

Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Osztályozás

282



Szerző:

Cím: *A nuncius bevonulása Budapestre*

Hely

Idő

"1920"

Személy

Forrás:

Uj Nemzedék

Helyszám

348.71 "1920"

Bp.
(Hely)

1920 X/5
(Idő)

(Köt. v. füz.) (Oldal)

A nuncius bevonulása Budapestre

200.000 ember a fogadtatáson — A nuncius köszönete a nemzetnek

— Az Uj Nemzedék tudósítójától. —

XV. Benedek pápa követe, *Schioppa Lőrinc* apostoli nuncius, jusziniánopoliszi címzetes érsek vasárnap délután vonat be Budapestre. A keresztyény Magyarország e történelmi eseményének különösképpen a multa emlékeztető és jövőre biztató szimbolikus jelentősége is van. Az önálló magyar pápai nunciatura Mohács után szünt meg, amikor ránk szakadt a vész és három részre hullott szét az ország. De egészen ötven év mulva megszületett a egység lánglelkű apostola, a magyar próza kiválóbb mestere, a legnagyobb magyar házfedelem: *Pázmány Péter*. Ma, éppen október 4-én e nagy évfordulója s e jubileum előestéjén jött a Szentszék követe, az első, Mohács után...

tott, ahol a nagyteremben *Csernoch János* hercegprimás fogadta a város előkelőségeivel. A mohácsi vész óta, hangoztatta az egyházfedelem latin üdvözlőbeszédében, nem volt külön képviselője a Szentszéknek Magyarországon. Pedig a nemzeti nunciusok mindekor melegen támogatták kultúránk és nemzeti törekvéseinket. Az utolsó magyarországi nuncius, *Burgio* is megbecsülhetetlen szolgálatot tett a magyarságnak. Sorsunk jobbrafordulása után szünt meg, amikor ránk szakadt a vész és három részre hullott szét az ország. De egészen ötven év mulva megszületett a egység lánglelkű apostola, a magyar próza kiválóbb mestere, a legnagyobb magyar házfedelem: *Pázmány Péter*. Ma, éppen október 4-én e nagy évfordulója s e jubileum előestéjén jött a Szentszék követe, az első, Mohács után...

Legalább is kétszáz ezer magyar szív dobogott tegnap az őszi fényben fürdő Duna mentén, amikor feltűnt a nuncius arany-fehérlobogós hajója. Rég nem látott ez a város ilyen hatalmas méretű, megkapó hódolatnyilvánítás. Ha tartós lesz a keresztyény öntudat e nagy-szerű fellobbanása, bizton hisszük, feltűnik most is az, aki újra megkovácsolja a magyar egységet a Kárpátoktól az Adriáig.

Megérkezés Esztergomba.

A nuncius szombaton délután érkezett meg a *Szent István* hajón *Csiszárík János* c. püspök, követség tanácsos és *Ugo Gamorra* lovag kíséretében Bécsből Esztergomba, ahol a nemzeti s pápai színekkel fellobogózott állomáson az egyházi és világi hatóságok, valamint a katonaság képviselői vártak. A hajó kikötésekor a zenekar a pápai himnuszt játszotta. A követet *Walter Gyula* nagyprépost üdvözlölte.

A nuncius ezután a primási palotába hajta-

A budapesti küldöttség.

A vasárnapra virradó éjszakán a M. F. T. R. *Zsófia* nevű szalóngőzöcsk, amely a háboru alatt *Mackensen* hadiszállása volt az Aldunán, *Zsembery István* főispán, az *Országos Katolikus Szövetség* alelnökének vezetésével küldöttség utazott Esztergomba a nunciusért. A küldöttségnek többi közt tagja volt *Ernszt Sándor* prelátus és *Hohenburger* altábornagy és a hajóstársaság képviselőiben *Sényi Péter* igazgató. A budapesti urak hajnalban érkeztek az ősi városba s nyolc óra körül megjelentek a primási palotában, ahol bemutatkoztak a nunciusnak és tisztelgették a hercegprimásnál, aki nem időzhetett sokáig vendégei körében, mert kötelessége *Nyergesujfaluba* szólította, ahol bérnyújtás volt. A nuncius délelőtt megtekintette a bazilikát, majd megnézte a kincstárt, a primási képtárt, könyvtárt és levéltárt, ahol különösen az aranybullának 1318-ból való hiteles másolata ragadta meg figyelmét.

Délben a vendégek díszebédre gyűltek össze, majd a *Zsófia* hajón utnak indultak Budapestre. Közben a nuncius mindenkiel fesztelenül elbeszélgetett és elragadtatással gyönyörködött a Duna völgyének szépségeiben.

A fővárosban.

Amikor a hajó a Lánchid közelébe ért, megkondultak a főváros templomainak harangjai. A pesti parton óriás embertömeg tarkállott és midőn a hajó felötkör kikötött az Eötvös-téren, a tizezrek éljenzésébe belezengtek a pápai himnusz akkordjai. A partra lépő nunciust előbb *Sipőcz Jenő* polgármester köszöntötte franciául a főváros nevében.

— Az első alkalom évszázadok óta, — mondotta egybek közt — hogy a pápa Magyarországon független diplomáciai képviseletet létesít és ezzel a független Magyarország elismerésével a világ valamennyi országát megelőzte. Csodálatos véletlen, hogy nemzetünk, a kereszt bástyája e pillanatban számtalan szerencsétlenség után utjazzik a kereszténység jegyében. Áthatva e tény rendkívüli fontosságától, hálás szívvel és mélyszéges szeretettel köszöntjük Excellenciát.

A nuncius köszönő szavai után *Zichy János* gróf, az *Országos Katolikus Szövetség* elnöke a katolikus társadalom üdvözlését tolmácsolta ugyancsak franciául.

— Századok jöttek és mentek azóta, — ugymond a többi közt — hogy utóljára körünkbe fogadhattuk a Szentszék követét. Hazánk most független lett, de elvesztette függetlenségének feltételeit. Kérjük Excellenciád révén a Szentatyát, érdeklődjék hazánk iránt, amely keresztyény, még pedig elsősorban katolikus, Magyarország e pillanatban királyság, de megfosztva királyától. De hála Istennek és Szent-Istvánnak, közel ezer éve van királynőnk, az örök királynő, Szűz Mária, akinek képe ott ragyog lobogóinkon és bevéssédt a szívünkbe. Kérjük Excellenciát, imádkozzék velünk együtt a Magyarok Nagyszövetségéhez, segítsen bennünket az igazi békéhez és az elvesztett boldogsághoz.

Schioppa nuncius válaszában hangoztatta, hogy együtt imádkozik a magyar néppel és második hazájaként fogja szeretni ezt az országot. Végül *Mészáros János* prelátus, érseki helytartó a papság hódolatát fejezte ki latin beszédben, melyre a nuncius néhány meleg szóval válaszolt.

Ezután a zenekar rázendített a pápai himnusra s a felsorakozott tömeg az *Országos Katolikus Szövetség* programja szerint elhelyezkedve

cs. 23. megindult. Elől haladt az ifjuság, majd következett az egyesületek tagjainak és az egyházközségek képviselőinek hosszú sora és a katonai zenekar: újabb csoportban a fővárosi szerzetesek jöttek, majd a világi papság: végül baldakin alatt, frész színű öltözetben, áldást osztva, a *nuncius*, oldalt *Wolff* Károly, a keresztény községi párt vezére és a főváros tanácsa. Az impozáns menetet a hívek hömpölygő áradata zárta be. Az út mentén hullámszerűen a nép, az ablakok tele kíváncsi arcokkal, a lobogódiszes városra ünnepi hangulat borul. Járóórát eltartott, amíg a menetet a Ferenc-József-téren, Dorottya-utcán, Váci-utcán, Eskü-téren, Ferenciek-terén, Egyetem-utcán elvonult az egyetemi templomhoz. A kapuban a négy dékán kíséretében *Hanny* Ferenc rektor az egyetem nevében latinul üdvözölte a nunciust, akit ezután *Ámon* Pál prelátus, szemináriumi rektor fogadott a szokásos egyházi szertartással.

Az egyetemi templomba bevonuló nunciust *Pichler* Elemér karnagy vezetésével operisták férfikara fogadta. Az orgonán *Koudela* Géza játszott. Az *Ecce Sacerdos* után *Veni Creator* volt, majd áldást adott a nuncius a Szentséggel. A pápai himnusz után *Isten áldd meg a magyart!* nemzeti imádságunk fejezte be a templomi ünnepséget.

A nuncius ezután áldást osztva végigvonult a templomon a főoltárhoz. A szentélyben már ott térdelt *József* királyi herceg *Augusta* királyi hercegnővel és gyermekeivel, megjelent az egyetemi tanárok nagy része is. Rövid istentisztelet után a nuncius az Oltáriszentséggel megáldotta a híveket, majd elénekelték a pápai himnuszt és az „Isten áldd meg a magyart“ és a történelmi jelentőségű ünnep befejeződött. Istentisztelet után a királyi herceg családjával bemutatkozott a pápa követének.

S mire leereszkedett az est, a főváros keresztény népe megelégedett lélekkel vonult hazafelé. Akik végignézték a felvonulást, mind akként vélekedtek, hogy nem láttak még Budapesten ilyen nagyméretű, lelkes **hódolatnyilvánítást.**

Monsignore Schioppa szíves volt a tegnapi nap folyamán az Új Nemzedék tudósítóját kihallgatáson fogadni. A 49 éves főpap közérletű, méltósággal teljes alakja lebilincselő hatása. Finom metszésű arcából ragyogó barna szempár világít, sötét haja kissé őszbe vegyül már. Kellemes hangján félhalkan a következőket mondja:

— Első impressziómat a következő három szóba foglalhatom: egy nemzetre akadtam, amelynek nagy *fájdalma* van, nagyok *reménységei* és nagy benne a *szerepet* is. A jelenlegi helyzet miatt nagy a *fájdalma*. Mindenütt csak azt halloom, hogy Magyarország szegény és ki van fosztva mindenéből. *Csernoch* bíboroson kezdve a legegyszerűbb emberig mindenki mély megindulással beszélt az ország nyomorúságos helyzetéről. Minden szem tele volt könnyel és a környéket mérhetetlen fájdalommal fejezték ki.

— Ennek ellenére Magyarország tele van reménységgel: *bizik az igazságosságban*. A nemzet hiszi, hogy teljes bizonyossággal eljön az az óra, melyben a vele történt igazságtalanság orvoslódik. Az az impresszióm, hogy a magyarságnak ezt a reménységét *sem a bosszu, sem a megtorlás nem sugalmazza*, hanem egyes egyedül az a bensőséges hit, amelyet sértett igaz ügyének végső győzelemre jutásába vet.

— Meggyőződtem arról, hogy Magyarországon határtalan a szeretet és a ragaszkodás az Anyaszentegyház, a hit és különösen a Szentatya iránt. Azt a tényt, hogy az apostoli Szentszék Magyarországra képviselőt küldött, itt kellően megértették és értékelni tudják és ezt akkora szeretettel, hálával és nagybecsüléssel fogadták, hogy nem tudom megfelelő szóval kifejezni.

— Az a kapcsolat, amely a múltban Szent István birodalmát a Szentszékkel nemcsak vallási, hanem kulturális vonatkozásban is összekapcsolta, *nem szakadhat meg, most nemcsak újraéled, hanem még bensőségebbé válik.*

— Kérem még egyszer, fejezzék ki a magyar nemzetnek legszívibőljövőbb és legőszintébb hálámát és köszönetemet.